

## “网红干部”贺娇龙去世 实干精神不应离去

□张西流

1月14日23时12分，新疆维吾尔自治区农产品品牌建设与产销服务中心主任贺娇龙因伤抢救无效，不幸离世，年仅47岁。记者了解到，贺娇龙曾因鲜衣怒马驰骋雪原火遍全网，被称为“最飒”文旅局长。其最近微信朋友圈显示，1月6日，她仍在转发“贺娇龙品味新疆”的视频号，并配文“不是所有坚持都能抵御岁月，但若为热爱，便所向披靡”。（1月15日《南方都市报》）

新疆“网红干部”贺娇龙离世，一时间，全网哀悼。贺娇龙离世，为何让亿万国人意难平？这背后，映照出当代社会对“真实”“奉献”与“价值”的深切渴求与集体反思。

贺娇龙的“红”，是热血的红，是担当的红。2020年，她一袭红衣策马雪原，以“昭苏天马”之姿惊艳全网，让偏远小城昭苏走进大众视野。但她没有止步于“出圈”，而是将流量转化为责任：五年间500多场直播，带货超6亿元，推动400多家涉农企业转型电商。这种将个人影响力，与公共使命深度融合的实践，精准击中了当下公众对“形式主义”的厌倦与不满。人们意难平，是因为她太“真”，真到愿意为一条视频亲自上马，真到把每一次宣传都当作对百姓的承诺。

更令人动容的是她的“拼”。她不是没有经历过危险：2021年拍摄“天马浴河”时曾坠河险些丧命，却依然选择重返马背。这种“明知山有虎”的执着，不是莽撞，而是一种一心为民的使命感。在部分人追求“躺平”“摸鱼”的当下，贺娇龙用生命诠释了什么是“在位一天，尽责一日”。

全国意难平，还在于我们失去了一个“流量向善”的典范。在“网红经济”被质疑为“泡沫”“浮躁”的今天，贺娇龙证明了流量可以有温度、有重量。她不带货私利，不炒作人设，而是把关注度转化为助农的实际行动。她让“网红干部”四个字不再被贴上“作秀”的标签，反而成为“接地气、办实事”的代名词。

贺娇龙走了，但实干精神不应离去。社会需要更多像她一样的人，不惧风雪，不避艰险，把人民放在心上，把责任扛在肩上。而制度也应反思：如何为一线干部提供更完善的安全保障？如何让实干者不被辜负，让奉献者不流泪又流泪？

红衣已逝，精神长存。全国意难平，是因为我们都明白：这样的干部，太珍贵。她的离去，才令人为之动容，为之深思。

## 杀猪宴遍地开花 文明不能缺席

□范广阔

继株洲网友喊话要开“杀猪宴”，湖南各地磨刀霍霍向年猪。1月13日，从下午到晚间，湖南湘江新区莲花镇五丰村一座农家小院里欢声笑语不断，一头重约185公斤的年猪当天就被6名老师傅拖了出来，“沐浴”完毕的白净大肥猪接受大厨烹饪，三四百名周边群众和本地网友闻讯而来，大伙在当晚喝上了2026年的第一口刨猪汤。（1月14日《三湘都市报》）

杀猪宴的火爆绝非偶然，它承载着超越饮食本身的情感价值与文化意义。在快节奏的城市生活中，邻里疏离成为常态，而杀猪宴以“共赴一场烟火”为纽带，让素昧平生的人聚在一起烧水切菜、围桌共食，唤醒了集体记忆中的温情。湘西的苗歌表演、非遗盒子灯的点亮，更让这一民俗活动成为传承乡土文化的载体。网友们踊跃响应、主动助力，本质上是在奔赴一场双向的真诚与温暖，这份纯粹的情感共鸣，正是杀猪宴能够迅速扩散的核心动力。

但热潮背后，隐忧同样不容忽视。重庆千人杀猪宴曾出现收尾清洁无人问津、游客只顾拍视频的尴尬，暴露出自发活动的短板。随着杀猪宴在全国“遍地开花”，数千人的聚集对食品安全、交通疏导、卫生保障等提出了严峻考验。食材是否合格、烹饪环境是否达标，关乎食客健康；乡村道路能否承载集中车流、停车秩序如何维护，影响活动体验；热闹过后的场地清理、垃圾清运，更决定着活动的可持续性。

让杀猪宴持续温暖，离不开发起者的提前规划与合理安排。发起者应提前明确参与方式，招募志愿者分工协作；划定文明边界，倡导游客少拍多帮、餐后清理。这种“有温度更有规则”的筹备，才能让热闹不沦为混乱。

地方政府与职能部门的支持配合，更是不可或缺的兜底保障。湘江新区市场监管部门现场抽检菜品的做法，为食品安全筑牢防线；株洲村镇两级介入规划文旅方案，找对了规范引导的方向。政府无需大包大揽，关键是做好交通疏导、安全预案、卫生保障等基础工作，同时可借机挖掘本地文化特色，将杀猪宴与非遗展示、农事体验结合，打造民俗IP。职能部门的精准赋能，能让自发的烟火气变成有序的文化盛宴。

当发起者的诚意、政府的保障、游客的文明形成合力，这场流量盛宴就能超越单一活动的范畴，成为激活乡村活力、传承民俗文化的生动实践。唯有如此，久违的年味才能在有序中延续，乡村的烟火气才能真正暖人心、聚人气。

# 以硬举措撑起“大就业”格局

□吴志明



近日，我市六部门联合印发《2026年“泉就业+N”提质赋能促发展十条措施》（以下简称《措施》），以三大维度十项硬核举措构建就业促进新格局。传统的就业服务模式，部门各自为政，政策合力难聚。《措施》的突破性价值，首先在于其协同性治理范式的确立。人社、财政、教育、工信、科技、工会等六部门分工协作，将各自掌握的数据、资源、服务整合汇入“泉就业”平台，打破了行政壁垒，构建起多维联动服务体系。这种“大就业”格局的构建，意味着就业服务供给从“单兵出击”转变为“集群作战”。

培训与新兴产业需求对接，则有助于劳动者适应产业转型；新就业形态人员保障和零工平台建设，回应了灵活就业群体的现实需求。这一系列政策“组合拳”，既为用人单位纾困解难，又为劳动者赋能搭桥，为经济社会稳定发展注入强劲动力。

《措施》的出台，无疑将对就业市场和社会经济产生积极影响。从更深远来看，《措施》更以其协同性、数智化、全链条三个特点，推动公共服务向现代化进阶。传统的就业服务模式，部门各自为政，政策合力难聚。《措施》的突破性价值，首先在于其协同性治理范式的确立。人社、财政、教育、工信、科技、工会等六部门分工协作，将各自掌握的数据、资源、服务整合汇入“泉就业”平台，打破了行政壁垒，构建起多维联动服务体系。这种“大就业”格局的构建，意味着就业服务供给从“单兵出击”转变为“集群作战”。

政策另一个亮点在于其全链条就业服务保障。《措施》以“泉就业”平台为枢纽，构建“就业+技能+社保+维权”全链条服务体系，措施覆盖企业用工、重点群体就业、技能提升和权益保障等关键环节，形成全链条闭环。这种全链条视角，体现了“以人为本”的发展思想。

在数字浪潮席卷各行各业的今天，就业服务不能停留于人工匹配、线下招聘等传统模式。《措施》以数字化

转型为抓手，以“泉就业”平台为核心载体，打造就业服务“最强大脑”，突破传统招聘功能局限，通过AI智能匹配、岗位精准推送，实现人岗供需高效对接，推动就业服务从“广覆盖”向“精准化”升级。

当然，政策的生命力在于落实。跨部门协同如何建立长效协作机制、全链条服务的理想图景如何真正实现，数智平台的便捷性如何兼顾不同群体尤其是一些弱势群体等等，这些都是亟待在实践中探索和破解的课题。这就需要各参与部门建立跨部门常设协调机构，并将政策细化为各自的权责清单，及时跟踪政策的执行效果，并根据实际情况动态调整完善。唯有如此，才能让政策红利真正转化为劳动者和用人单位实实在在的获得感。

就业稳则民心安、社会稳定。“泉就业+N”十条措施通过协同性凝聚多方合力，以数智化激活服务效能，突破传统就业服务的体制机制障碍，为高质量充分就业提供了可复制、可推广的“泉州方案”。随着各项措施陆续落地，必将进一步激活就业市场活力，让更多劳动者在泉安居乐业，为高质量发展与现代化建设筑牢民生根基。



“国家发补贴啦，每人可领2735元国家工薪补贴！”岁末年初，“新春农民工返乡补贴”“手机积分年底清零高价兑换”等博眼球的不实信息频现，实际都是不法分子的骗局，其目的是骗取网民点击虚假链接，进而窃取个人信息，骗取资金。专家指出，面对各类“福利通知”，务必多一分警惕，通过官方渠道核实信息真伪。（《北京日报》/文 视觉中国/图）

## 让评标专家无须“借病”避责

□郑运钟



近日，青海省数据局通报称，4名评标专家在开展跨省远程项目评标过程中，因送餐延时引发低血糖、头晕等症状，无法继续履职。考虑到专家身体健康状况，为保障每一次评标活动顺利进行，决定将4人调整出评标专家库。这起看似由后勤失误引发的事件迅速发酵为全网热议的公共话题，一顿延误的午餐、一次集体“抱恙”的拒评、一份语焉不详的通报，背后折射的却是招投标领域长期存在的公信力焦虑与制度漏洞。

根据官方通报，参与评标的4名专家，因送餐员送错地址导致午餐延误，出现低血糖、头晕症状，无法履行评标职责，即使餐后症状仍未缓解，坚持要求送医并拒绝继续评审，最终，4位专家经医院检查后自行离院。通报发布后，公众的质疑声接踵而至。针对这一离奇事件，有网友直言“低血糖更像避事托词”，猜测专家可能发现项目存在问题，便以身体不适为由金蝉脱壳。更

有声音直指，事件暴露出评标领域透明度不足、权力运行不规范的弊病。

公众的强烈质疑并非空穴来风，而是源于招投标领域长期存在的腐败乱象。近年来曝光的典型案例显示，领导干部“打招呼”操控评标结果已成高发问题，还有一些专家与投标人方相互勾结，种种违法行为，严重破坏了公平竞争的市场秩序。而青海省数据局含糊其辞，疑点重重的通报，则进一步加剧了信任危机。

需要追问的是，就算项目真的存在问题，评标专家也不必“抱恙”拒评，完全可以通过出具否决意见、申请回避等正规方式处理，而非以“低血糖”这种非正规方式集体退出，此举可能存在规避责任的嫌疑。深究其背后的原因，既有专家个体责任意识的缺失，更有制度保障不足的无奈。现实中，专家若坚持公正否决特定投标，可能面临来自招标方、投标人方甚至相关权力方的隐性报复，遭遇后续投诉缠身、核查不断的麻烦；长期存在的评审惯例也让单个专家的不同意见易被孤立，需承担额外的解释责任。显然，相比之下，“身体不适”是成本更低的退出方式，再加上评标工作强度大但报酬偏低，进一步降低了专家坚持原则的积

极性。

而要破解痼疾，保障专家独立决策权是关键。这需要从制度设计上构建“敢说不”“能说不”的保障体系。要强化制度刚性支撑，明确专家独立评审意见的法律效力，对违规干预行为实行严肃追责；完善匿名评审与责任豁免机制，切断专家与利益相关方的直接联系，对基于专业判断的合规否决意见适用责任豁免条款；完善正規退出渠道，简化回避申请流程，允许专家在项目情况拿不准时申请退出并说明理由，经监管部门核实后准予退出且不纳入负面考核。

说到底，此次事件争议的焦点，从来不是专家有没有饿肚子，而是招投标能否公正运行。公众真正关心的是，招投标过程能否摆脱利益干扰，是评审结果能否经得起阳光检验。唯有以制度化保障专家独立决策权，让每一份评审意见都能摆脱权力干预与利益诱惑，才能让评标专家不必用“生病”规避责任，让公众不必用质疑揣测公平，让招投标真正实现专业评审、公平竞争。



## 高校坐班制

□本期主持：吴志明

据媒体报道，近年来，有多所高校陆续推行教师坐班制。有网友认为，让任课老师多在学校值守，既能及时解答学生实践过程中遇到的疑问，也能快速处理教学突发情况；但也有人认为，教学已经耗费了高校教师相当多的精力，此举会给他们增加负担。对此现象您怎么看？

## 深化师责 务实之举

①@刚柔：高校推行教师坐班制，绝非简单的形式约束，而是对师责的深化落地。坐班不是额外负担，而是搭建起师生沟通的“即时桥梁”——学生遇惑可随时请教，教学突发能快速处置。对中青年教师而言，固定办公时间既能倒逼工作节奏规范，也能促进教研与行政事务的高效统筹。坐班，坐的是岗位坚守，履的是育人初心。

②@鹿台一卒：此举是治学从严治的务实之举。当下部分教师心思游离主业，坐班制正是对症良方，是锚定教学核心的必要约束。值守校园既能为学生答疑解惑、指导实践，也能快速处置教学突发情况，让学生沟通从“线上偶遇”变成“线下常态”，筑牢教学主阵地。同时，集中办公便于教研交流，助力教师打磨课程、精进业务，倒逼精力向主业聚焦，以制度刚性守住教育底线。

③@仙水忍：此举有助于强化高校的育人功能与教学秩序。首先它打破了传统“上完课即离校”的松散模式，使教师有更多时间与学生面对面交流，增强师生互动黏性。其次，坐班制能提升应急处理效率。此外，对于跨学科合作、科研团队建设而言，坐班制创造了更稳定的校园协作环境，有利于促进跨部门沟通与学术资源共享。从管理角度看，此举也能缓解行政人员不足的压力，使教师更深入理解学校运作，培养复合型教育人才。

## 分散精力 本末倒置

④@湖北甘武进：高校坐班，实不足取。高校立身之本在育人和科研，教师核心职责是深耕课堂、钻研学术。这类脑力劳动本需灵活时空，强制坐班非但无益于效率提升，更会扼杀创新思维与学术热情，催生“磨洋工”心态。教师疲于考勤，便无暇打磨课程、深耕学术，最终损害的是高等教育的人才培养质量与长远发展。

⑤@谢先莉：此举看似强化管理，实则是本末倒置。高校教师的核心使命在于传道授业与学术创新，需充足时间深耕专业、潜心科研。将其束缚于行政事务中，不仅消耗其本应用于备课、研究的精力，更模糊了学术工作的独特规律。行政与教学本质不同，混为一谈，既弱化教学自主性，又难以提升行政专业性。真正应做的，是厘清界限、优化分工——让行政系统更高效地服务教学，而非让教师陷入重复事务。

⑥@林春：教师坐班制若机械推行，实则加重负担、扼杀活力。高校教师的核心在于教学创新与学术探索，而非困守办公室处理行政杂务，如果实行朝九晚五的坐班，易将灵活的学术思考切割为机械的坐班时间，既消耗教师精力，更挤占备课科研所需的深度思考时间。大学治理应信任教师的专业自主性，避免以“管理便利”牺牲学术生产的本质规律。

## 分类管理 弹性适配

⑦@紫水晶：教师坐班制应基于高校定位、学科特点设计弹性化方案，探索“分类管理”模式：对教学岗教师可设定每周固定坐班时段，侧重学生辅导与课程建设；对科研岗教师则以课题进展为导向，允许灵活办公；同时建立“坐班事务清单”，避免行政工作过度泛化。配套措施上，需同步优化薪酬体系，将坐班纳入绩效评价，最终目标是建立多元共治的校园生态。

⑧@吴玲：理性看待高校坐班制，需摒弃“一刀切”，不妨推行“分类施策、弹性适配”管理。行政教辅岗坚持坐班并细化考核；教师按需弹性安排，分教学、科研、教学科研差异化设定要求。可借数字化优化管理，替代打卡提升人性化。制度设计应锚定人才培养与学术创新核心使命，统筹兼顾规范管理与活力释放，通过精准施策为高校高质量发展提供坚实保障。

⑨@中言利尔：一切都是从实际出发，若高校性质是应用型或是职业技术学院，教师可适当实行坐班制，这样有利于对学生进行实践指导和课后的答疑解惑。若是以教学和科研为主的高校，采取坐班制会压抑自主性、积极性，影响教研效果。为此，应结合实际作出合理安排，才能发挥教师的主观能动性、积极性，达到提质增效的目的。

## 下期话题

近日，在郑州一小学门口，有多名学生戴着绶带给来往老师敬礼问好。据介绍，这是学校的文明礼仪岗，一年四季都有。对于此事，有人认为，寒风中站岗就是形式主义，也有人认为，不能把小学生当成温室里的花朵培养。下期茶座，邀您聊聊“站岗给老师敬礼”这个话题，您可在“温陵茶座”新浪微博留言，也可加入QQ群299935398参与讨论。